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Частиною 2 ст.36 Кримінального процесуа-
льного кодексу України 2012 року (далі – КПК 
України) конституційна функція прокурора, 
яка реалізується ним у досудовій стадії кримі-
нального провадження, визначається як про-
курорський нагляд за додержанням законів під 
час проведення досудового розслідування кри-
мінальних правопорушень у формі процесуаль-
ного керівництва досудовим розслідуванням. 

Подібним визначенням наглядової функції 
законодавець акцентує особливу увагу нагля-
даючого прокурора на забезпеченні ним неу-
хильного виконання вимог кримінального і 
кримінального процесуального законів орга-
нами, які безпосередньо розслідують криміна-
льні правопорушення. Разом із тим, невиконан-
ня законодавчих приписів іншими учасниками 
досудового розслідування: підозрюваним, об-
винуваченим, потерпілим, заявником, цивіль-
ним позивачем, цивільним відповідачем, свід-
ком, перекладачем, спеціалістом, експертом 
тощо теж є порушеннями законності, на які 
наглядаючий прокурор зобов’язаний реагу-
вати, бо процесуальна діяльність означених 
учасників кримінального провадження не 
може здійснюватися інакше ніж по закону і в 
межах прокурорського нагляду [1, с.156]. 

У зв’язку з цим нагальною є необхідність 
доповнити ч.2  ст.36  КПК України і функціо-
нальне призначення наглядової діяльності 
прокурора у досудовому розслідуванні викла-
сти в такій редакції:  «Прокурор здійснює на-
гляд за додержанням законів органами досу-
дового розслідування у формі процесуального 
керівництва, а за додержанням законів іншими 
учасниками досудової стадії кримінального 
провадження – у суто спостережній формі». 
Таке визначення буде свідчити про те, що 
прокурорський нагляд за додержанням зако-
нів під час проведення досудового розсліду-
вання кримінальних правопорушень охоплює 
всю кримінальну процесуальну діяльність до-
судової стадії кримінального провадження і 
реалізується у двох самостійних правових 
формах, залежно від характеру діяльності ор-
ганів і учасників досудового розслідування та 
їх місця і ролі у даній стадії процесу. 

Форма процесуального керівництва відріз-
няється від суто спостережної форми тим, що 
нагляд за додержанням законів органами до-
судового розслідування прокурор здійснює, 
приймаючи безпосередню участь у самому 
розслідуванні кримінального правопорушен-
ня, тобто тут він є обов’язковим учасником 
процесу розслідування і займає у ньому чітко 
визначене законом місце. Без його безпосере-
дньої участі цей вид кримінальної процесуа-
льної діяльності, що йменується досудовим 
розслідуванням, здійснюватися не може. При 
такій формі нагляду всі вказівки,  доручення,  
вимоги та процесуальні рішення прокурора 
мають для органів досудового розслідування 
обов’язковий характер, тобто є процесуально-
керівними [2, с.71–72]. Інакше кажучи, проце-
суальне (правове, а не організаційно-управ-
лінське) керівництво – це метод, спосіб нагля-
дової діяльності прокурора за додержанням 
законів органами досудового розслідування, а 
не самостійна його функція як вважають деякі 
автори [3, с.49; 4, с.27]. Як процесуальний ке-
рівник прокурор має право брати участь у 
будь-яких слідчих (розшукових) діях, неглас-
них слідчих (розшукових) діях, що прово-
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дяться слідчими, а в необхідних випадках – 
особисто проводити такі дії (п.4 ч.2 ст.36 
КПК України). 

В обох формах прокурорський нагляд роз-
починається з моменту надходження до нього 
або до слідчого заяв, повідомлень, іншої ін-
формації про підготовку чи вчинення кримі-
нальних правопорушень і триває до закінчення 
досудового розслідування. Прокурор здійс-
нює нагляд постійно і безперервно, тобто за 
законністю виконанням слідчим будь-якої 
процесуальної дії і за законністю прийняття 
слідчим будь-якого процесуального рішення. 

Безперервність прокурорського нагляду 
забезпечена включенням його (нагляду) у 
безперервну динамічну кримінальну процесу-
альну діяльність. Це надає прокурору реальну 
можливість для своєчасного (негайного) ви-
явлення будь-яких порушень закону, від яких 
би учасників досудового розслідування вони 
не виходили [5, с.110]. 

Для успішного виконання наглядової фун-
кції законодавець наділив прокурора відпові-
дним обсягом кримінальних процесуальних 
повноважень, які визначені ч.2 ст.36 та інши-
ми нормами КПК України. Всі ці повнова-
ження носять чітко виражений владно-
розпорядчий характер і дозволяють прокуро-
ру негайно своєю владою усувати допущені 
порушення закону. Наділення прокурора та-
кими повноваженнями обумовлено тим, що 
органи досудового розслідування діють в 
найгострішій сфері соціальної практики – бо-
ротьбі з кримінальними правопорушеннями 
специфічними кримінальними процесуаль-
ними засобами з застосуванням широкого ар-
сеналу примусових заходів, пов’язаних з сут-
тєвим обмеженням конституційних прав 
людини, де несвоєчасне виявлення та несвоє-
часне усунення допущених порушень закону 
може потягти за собою тяжкі, а не рідко і не-
поправні наслідки. Ось чому прокурору й на-
дані владно-розпорядні повноваження, які 
дозволяють йому не допускати подібних нас-
лідків і негайно відновлювати порушену нор-
му права. 

Прикро, що використовуючи термін «пов-
новаження прокурора» КПК України 2012 ро-
ку не надав йому законодавчого визначення, у 
зв’язку з чим зміст цього поняття у теорії 
кримінального процесу тлумачиться по-
різному. Так, О.Р. Михайленко, А.А. Тушев 
та інші під повноваженнями прокурора розу-
міють сукупність наданих йому прав і 
обов’язків, розгорнутий перелік яких містить-
ся у кримінальному процесуальному законі 
[1, с.143; 6, с.59]. А.Б. Соловйов, Ф.Н. Ба-
гаутдінов, М.Н. Філіпов, Ф.М. Кобзарєв та 
інші стверджують, що повноваження проку-
рора – це сукупність правових засобів, за до-
помогою яких прокурор виконує надані йому 
права і обов’язки [7, с.21; 8, с.7–9]. А.П. Ко-
ротков, А.В. Темофіїв та інші під повнова-
женнями прокурора розуміють коло наданих 
йому прав та визначених законом меж їх реа-
лізації [9, с.84]. 

На нашу думку, найбільш точне визначення 
терміну «повноваження прокурора» міститься у 
наукових працях О.Р. Михайленка та А.А. Ту-
шева, бо наглядові прокурорські правові засо-
би це лише прийоми і способи, тобто право-
вий інструментарій, за допомогою якого 
прокурор реалізує свої повноваження, а не 
самі його повноваження, визначені законом. 
Що ж до меж реалізації наданих прокурору 
прав, то вони визначають лише рамки, в яких 
прокурор реалізує свої права і обов’язки, і не 
розкривають змісту самих його повноважень. 
Для зняття всіх цих протиріч законодавець 
зобов’язаний доповнити ч.1 ст.3 КПК Украї-
ни чітким визначенням терміну «повнова-
ження прокурора». Це буде сприяти значному 
підвищенню ефективності прокурорського 
нагляду у досудовому розслідуванні. 

За допомогою визначених КПК України 
2012 року повноважень прокурор успішно 
реалізує у досудовій стадії кримінального 
провадження не тільки наглядову функцію за 
додержанням законів,  а й інші його криміна-
льні процесуальні функції, а саме: функцію 
обвинувачення у формі твердження про вчи-
нення певною особою діяння, передбаченого 
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законом України про кримінальну відповіда-
льність; правозахисну (правозабезпечуваль-
ну) функцію; запобіжну (попереджувальну) 
функцію [10, с.83–90]. 

Унікальні повноваження прокурора у до-
судовому розслідуванні неможливо розділити 
на права і обов’язки, бо кожне його процесуа-
льне право є одночасно і обов’язком, а кожен 
процесуальний обов’язок є одночасно і його 
процесуальним правом [11, с.67]. Усі ці пов-
новаження також не можна поділити на суто 
наглядові, обвинувальні, правозахисні чи за-
побіжні. 

Таким чином, прокурорський нагляд у до-
судовому розслідуванні – це особливий вид 
кримінальної процесуальної діяльності спеціа-
лізованого державного органу конституційно-
го рівня – прокуратури, яка через свого поса-
довця – прокурора від імені держави здійснює 
постійний безперервний, відкритий нагляд за 
додержанням законів як органами, безпосере-
дньо розслідуючими кримінальні правопору-
шення, так і усіма іншими учасниками досу-
дової стадії кримінального провадження. 

Означений нагляд здійснюється у строго 
визначеній КПК України процедурі, тобто усі 
свої наглядові повноваження прокурор вико-
нує у встановленому законом порядку, спря-
мованому на своєчасне (негайне) виявлення 
порушень закону та своєчасне (негайне) їх 
усунення, що максимально унеможливлює 
допущення будь яких порушень закону, від 
кого б вони не виходили [12, с.76–77]. 

Необхідно звернути увагу на те, що наді-
ляючи діючого у досудовому розслідуванні 
прокурора широким арсеналом владно-
розпорядчих повноважень, вітчизняний зако-
нодавець не зовсім точно визначив функціо-
нальну спрямованість його наглядової діяль-
ності шляхом застосування досить невдалого 
терміну «за додержанням законів». Тож ми 
пропонуємо замінити цей термін більш вда-
лим і точним поняттям «за виконанням зако-
нів», бо як правильно стверджує О.Р. Михай-
ленко, додержання законів ніякого нагляду чи 
контролю в загалі не потребує [1, с.136]. 

Виходячи з того, що у досудовому розслі-
дуванні кримінального правопорушення орга-
ни досудового розслідування активно викори-
стовують примусові заходи процесуального 
характеру, прокурорський нагляд за виконан-
ням законів має залишатися основною функці-
єю прокурора у цій стадії процесу, позаяк його 
обвинувальна, правозахисна і запобіжна функ-
ції можуть успішно реалізовуватися лише за 
умови неухильного виконання усіма владними 
суб’єктами і учасниками досудового розсліду-
вання законів, забезпеченого успішною реалі-
зацією прокурором наглядової функції. 

Деякі автори пропонують віднести до пов-
новажень прокурора складання ним особисто 
обвинувальних актів по усіх кримінальних 
провадженнях без будь-якого винятку [13, 
с.124–126]. Ми вважаємо цю пропозицію не 
переконливою, бо завершення самостійної 
стадії кримінального провадження, що йме-
нується досудовим розслідуванням, повинно 
завершуватися складанням підсумкового до-
кумента лише тим матеріальним дослідни-
ком, який безпосередньо збирав, накопичу-
вав, перевіряв і оцінював докази, тобто 
слідчим. Складання ж підсумкового докумен-
та – обвинувального акта прокурором може 
розбалансувати всю структуру досудового 
розслідування у зв’язку з порушенням прийн-
яття таких процесуальних документів на ос-
нові принципу внутрішнього переконання 
лише тим дослідником, який проводив розс-
лідування кримінального правопорушення. 
Виходить, що досудове розслідування, як ві-
докремлений і самостійний етап криміналь-
ного провадження, не має заключної частини 
і для завершення розслідування кримінальна 
справа направляється іншому органу досудо-
вого розслідування – прокурору, який у даній 
стадії процесу виконує зовсім іншу криміна-
льно процесуальну функцію. 

У зміст наглядових повноважень прокуро-
ра входять також скасування ним незаконних 
вказівок керівника органу досудового розслі-
дування підпорядкованим йому слідчих. На 
прокурора покладається обов’язок вирішувати 
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спір між керівником органу досудового розс-
лідування та слідчим із цих питань. Прокурор 
або погоджується з вказівками керівника орга-
ну досудового розслідування, або скасовує їх. 
Прокурор має право не тільки скасувати вказі-
вки керівника органу досудового розслідуван-
ня, а й дати йому свої вказівки [14, с.149]. 

Здобутий досвід в умовах чинності нового 
КПК України надав можливість з’ясувати 
деякі проблеми щодо подальшого удоскона-
лення прокурорського нагляду у досудовому 
розслідуванні. Так, серйозною проблемою є 
поступове накопичення у слідчих підрозді-
лах значного залишку нерозкритих криміна-
льних проваджень через відсутність у слід-
чих можливості зупинити у них слідство з 
підстав не встановлення особи, яка вчинила 
кримінальне правопорушення. Представля-
ється,  що при повному виконанні по даних 
провадженнях всього обсягу слідчих (роз-
шукових) дій та при отриманні висновку 
прокурора про повноту проведеного розслі-
дування ці провадження можуть бути ви-
ключеними із категорії тих, що фактично 
розслідуються до встановлення особи, при-
четної до вчинення цього правопорушення 
[15, с.18–19]. Таке нововведення стимулю-
ватиме органи досудового розслідування 
ефективно і своєчасно розслідувати кримі-
нальні правопорушення, по яких встановле-
ні особи що їх вчинили, а не місяцями і ро-
ками виконувати слідчі (розшукові) дії по 
нерозкритих правопорушеннях. 
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нальних правопорушень та визначаються шляхи їх подальшого удосконалення. 
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Колесник Г.Р. Прокурорский надзор в досудебном расследовании по УПК Украины 
2012 года: функциональная характеристика, полномочия, формы реализации 

Раскрываются функциональные и процедурные аспекты реализации прокурором на-
дзорной функции за соблюдением законов при проведении досудебного расследова-
ния уголовных правонарушений, а также определяются пути их дальнейшего усовер-
шенствования. 
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